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Zadanie 1. 

Korzystanie z informacji Podanie na podstawie mapy i fotografii 

charakterystycznych cech wskazanego obszaru 

0 1

 

1 p. – za podanie dwóch poprawnych walorów rodowiska przyrodniczego, które sprzyja y 

budowie zamku 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• du e nachylenie stoku wzniesienia 

• obecno  ska  jako budulca (wapienie) 

 

Zadanie 2. 

Korzystanie z informacji Wykonanie pomiarów na podstawie mapy 0 1

 

1 p. – za zapisanie w a ciwej litery, któr  oznaczono obiekt o najwi kszej warto ci azymutu 

 

Poprawna odpowied  

D 

 

Zadanie 3. 

Korzystanie z informacji Opisanie i wyja nienie na podstawie mapy zdarze , 

zjawisk i procesów 

0 1

 

1 p. – za podanie dominuj cego rodzaju erozji rzecznej wraz z uzasadnieniem 

 

Poprawna odpowied  

erozja boczna 

Przyk ad uzasadnienia 

wyst powanie meandrów 

Zadanie 4. 

a)

Korzystanie z informacji Uszeregowanie wydarze , które doprowadzi y  

do powstania pustyni  

0 1

1 p. – za wybór czterech w a ciwych wydarze  i ich chronologiczne uszeregowanie 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: B, E, D, C 

 

b)

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  klimatycznego 

zró nicowania Ziemi 

0 1

 

1 p. – za poprawne przyporz dkowanie trzech obszarów do danych klimatycznych  

 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: Sahara, B dowska, Gobi 
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Zadanie 5. 

Korzystanie z informacji Porównanie obszarów przedstawionych na mapie 0 2

 

2 p. – za podanie trzech poprawnych ró nic 

1 p. – za podanie dwóch poprawnych ró nic 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• wi ksze deniwelacje terenu w polu F4 ni  w F5 

• wi ksze zalesienie w polu F4 ni  w F5 

• lepiej rozwini ta sie  wód powierzchniowych w polu F5 ni  w F4 

 

Zadanie 6. 

Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwi zania problemu istniej cego  

w rodowisku geograficznym 

0 1

 

1 p. – za poprawne rozmieszczenie sygnatur wyci gu narciarskiego, drogi dojazdowej i parkingu 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Wyci g na pó nocnym stoku Margloka lub Kamyka. Droga dojazdowa odchodz ca od drogi 

nr 791, dochodz ca do parkingu zlokalizowanego u podnó a stoku. 

Zadanie 7. 

Korzystanie z informacji Wykonanie na podstawie mapy oblicze  matematyczno-

-astronomicznych 

0 1

 

1 p. – za poprawny sposób obliczenia i poprawny wynik 

 

Przyk ad poprawnego rozwi zania 

h = 90º – 50º22’ – 23º26’ 

h = 16º12’ 

Wysoko  górowania S o ca 16º12’ 

 

Uwaga: Aktualna warto  deklinacji S o ca w dniu przesilenia zimowego wg Rocznika 

Astronomicznego to 23º26’. Uznajemy równie  wynik obliczony na podstawie przyj tej 

przez zdaj cych warto ci deklinacji 23º27’. 

 

Zadanie 8. 

Korzystanie z informacji Wykonanie oblicze  matematyczno-astronomicznych 0 1

 

1 p. – za poprawny sposób obliczenia i poprawny wynik

 

Przyk ad poprawnego rozwi zania 

Ró nica czasu  

12
00

 – 4
40

 = 7 h 20 min 

Ró nica d ugo ci geograficznej 

1h  15° 

7h 20 min – x 

x = 110° 

20°E  110° = 90°W 

D ugo  geograficzna Nowego Orleanu 90°W 
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Zadanie 9. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  cech ukszta towania 

powierzchni Ziemi 

0 2

 

2 p. – za poprawne oznaczenie sze ciu zda

1 p. – za poprawne oznaczenie czterech lub pi ciu zda
 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: F, P, F, P, P, F 

Zadanie 10. 

a)

Korzystanie z informacji Analizowanie przekroju geologicznego 0 1

1 p. – za wpisanie trzech poprawnych okre le  dotycz cych przekroju geologicznego

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: pó niej, jurze, piaski i gliny 

b)

Korzystanie z informacji Analizowanie przekroju geologicznego 0 1

 

1 p. – za poprawne okre lenie wieku wzgl dnego wskazanej warstwy
 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Warstwa wapieni jest starsza od piasków i glin, a m odsza od bazaltów. 

Zadanie 11. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  przebiegu zewn trznych 

procesów geologicznych na obszarze Polski 

0 2

 

2 p. – za poprawne uzupe nienie czterech wierszy

1 p. – za poprawne uzupe nienie dwóch lub trzech wierszy 
 

Poprawna odpowied  

Czarny Staw – lodowiec górski  egzaracja 

Klif w Jastrz biej Górze – morze  abrazja 

Mierzeja Helska – morze – akumulacja 

Wydmy w S owi skim Parku Narodowym – wiatr – akumulacja 

 

Zadanie 12. 

Korzystanie z informacji Klasyfikowanie form rze by terenu 0 1

 

1 p. – za wpisanie do odpowiednich komórek tabeli nazw trzech form oraz ich oznacze  
 

Poprawna odpowied  

Formy polodowcowe utworzone w wyniku akumulacji:  

sandr – B 

wzgórze moreny czo owej – C 

Forma polodowcowa utworzona w wyniku erozji: 

pradolina – A 
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Zadanie 13. 

Tworzenie informacji Przedstawienie za pomoc  modelu przyczynowo-

skutkowego wspó zale no ci w systemie cz owiek – 

rodowisko przyrodnicze – gospodarka 

0 1

1 p. – za poprawne uzupe nienie modelu przedstawiaj cego przyczyny i skutki powstania 

osuwiska 

 

Poprawna odpowied  

Przyczyny: B, C  

Skutki: D, F  

 

Zadanie 14. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  w a ciwo ci chemicznych 

wód oceanicznych 

0 1

1 p. – za podanie poprawnej przyczyny zmniejszania si  wiosn  zasolenia wód w zatokach 

Morza Bia ego 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Dostarczanie rzekami s odkiej wody pochodz cej z topnienia pokrywy nie nej. 

Zadanie 15. 

a)

Korzystanie z informacji Odczytanie cech re imów wybranych rzek 0 1

1 p. – za uzupe nienie legendy wykresu poprawnymi nazwami rzek 

Poprawna odpowied  

A. Sekwana, B. Dniepr, C. Rodan  

 

b)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie informacji przedstawionych na wykresie 

do wyja nienia przyczyn zró nicowania re imów rzek 

0 1

 

1 p. – za wyja nienie zró nicowania przep ywu dwóch rzek 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

A. Opady wyst puj  we wszystkich porach roku w podobnej ilo ci, ale zim  jest mniejsze 

parowanie, dlatego w tym okresie ilo  odp ywaj cej wody w rzece jest wi ksza ni   

w lecie. 

C. Topnienie lodowców w górach w okresie lata przyczynia si  do maksimum przep ywów  

w tym okresie.  

 

Zadanie 16. 

a)

Tworzenie informacji Formu owanie wniosków dotycz cych powi za   

i zale no ci w systemie cz owiek – przyroda – 

gospodarka 

0 1

1 p. – za poprawne uzupe nienie dwóch zda   
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Poprawna odpowied  

W kolejno ci: mniejsze, wi ksze 

b)

Tworzenie informacji Formu owanie wniosków dotycz cych powi za   

i zale no ci w systemie cz owiek – przyroda – 

gospodarka 

0 1

 

1 p. – za poprawne sformu owanie prawid owo ci 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Im wi ksze zachmurzenie, tym mniejsza amplituda dobowa temperatury powietrza. 

 

Zadanie 17. 

a)

Korzystanie z informacji Wyja nienie zjawisk klimatycznych na podstawie mapy 

oraz w asnej wiedzy  

0 1

1 p. – za podanie poprawnego wyja nienia ró nicy mi dzy warto ciami rocznej sumy opadów 

atmosferycznych na wskazanych obszarach A i B 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Ró nice wielko ci opadów s  wynikiem zró nicowania ci nienia atmosferycznego  

wyst powania strefy obni onego ci nienia w obszarze B i strefy podwy szonego ci nienia  

w obszarze A. 

 

b)

Korzystanie z informacji Wyja nienie zjawisk klimatycznych na podstawie mapy 

oraz w asnej wiedzy 

0 1

 

1 p. – za podanie poprawnej przyczyny ró nicy mi dzy warto ciami rocznej sumy opadów 

atmosferycznych na wskazanych obszarach C i D 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Obszar C jest pod wp ywem zimnego pr du morskiego, a obszar D – ciep ego. 

 

Zadanie 18. 

Korzystanie z informacji Grupowanie obszarów wed ug wielko ci przyrostu 

rzeczywistego ludno ci 

0 1

 

1 p. – za poprawne pogrupowanie krajów  

 

Poprawna odpowied  

Kraje o przyro cie rzeczywistym dodatnim: D, E, F, ujemnym: A, B, C

 

Zadanie 19. 

Wiadomo ci i rozumienie Przedstawienie skutków migracji na wiecie 0 2

 

2 p. – za podanie trzech nast pstw nap ywu imigrantów spoza Europy do Francji

1 p. – za podanie dwóch nast pstw nap ywu imigrantów spoza Europy do Francji
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Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• du a poda  pracowników na rynku pracy we Francji 

• wzrost liczebno ci wyznawców islamu 

• powstawanie dzielnic zamieszkanych g ównie przez imigrantów 

Zadanie 20. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia mniejszo ci 

narodowych w Polsce 

0 1

1 p. – za wpisanie poprawnych nazw dwóch mniejszo ci narodowych

 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: Bia orusini, Ukrai cy 

 

Zadanie 21. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia g ównych 

j zyków na wiecie 

0 1

 

1 p. – za poprawne uzupe nienie tabeli

 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: Argentyna – F, Brazylia – E 

 

Zadanie 22. 

Korzystanie z informacji Przedstawienie przebiegu i przyczyn procesów 

demograficznych na danym obszarze 

0 2

 

2 p. – za poprawne okre lenie zmiany tendencji migracji i podanie dwóch przyczyn

1 p. – za poprawne okre lenie zmiany tendencji migracji bez podania przyczyn

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Zmiana salda migracji wewn trznych z dodatniego na ujemne w miastach, z ujemnego  

na dodatnie na wsi. 

Przyczyny zmiany 

• wysokie koszty budowy domów i zakupu mieszka  w mie cie 

• rozwój motoryzacji umo liwiaj cy dojazdy do pracy w mie cie 

 

Zadanie 23. 

Korzystanie z informacji Wykonanie oblicze  w zakresie geografii spo eczno- 

-ekonomicznej 

0 1

1 p. – za poprawny sposób obliczenia i poprawny wynik

 

Przyk ad poprawnego rozwi zania 

Liczba kobiet 

140,0 mln – 64,5 mln = 75,5 mln 

(75,5 : 64,5) x 100  117, 05  117 

Wspó czynnik feminizacji 117 

p
o
b

ra
n
o
 z

 w
w

w
.s
q

lm
e
d

ia
.p

l



Egzamin maturalny z geografii 

Klucz punktowania odpowiedzi – poziom rozszerzony 

 

 

8

Zadanie 24. 

a)

Korzystanie z informacji Wyja nienie na podstawie wykresu oraz w asnej wiedzy 

procesu gospodarczego zachodz cego na danym 

obszarze 

0 1

 

1 p. – za podanie poprawnej dekady o najwi kszym wzro cie produkcji stali i jego przyczyny 
 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

1971 1980 (lata siedemdziesi te) 

Przyczyna 

Rozpocz cie wielkich materia och onnych inwestycji i uruchomienie produkcji w wielu nowych 

zak adach wykorzystuj cych stal jako surowiec.  
 

b)

Korzystanie z informacji Wyja nienie na podstawie wykresu oraz w asnej wiedzy 

procesu gospodarczego zachodz cego na danym 

obszarze 

0 1

 

1 p. – za podanie poprawnej przyczyny wzrostu produkcji stali po 2000 r. 
 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Wzrost zapotrzebowania na stal na rynku krajowym i wiatowym (np. w krajach Azji). 

Zadanie 25. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  czynników lokalizacji 

wybranych ga zi przemys u w Polsce 

0 2

 

2 p. – za skre lenie w a ciwych nazw trzech województw, w których nie wyst puj  zak ady  

o opisanej lokalizacji 

1 p. – za skre lenie w a ciwych nazw dwóch województw, w których nie wyst puj  zak ady  

o opisanej lokalizacji 
 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci od góry: podlaskie, lubuskie, lubelskie 

 

Zadanie 26. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia i cech 

okr gów przemys owych w Polsce 

0 1

 

1 p. – za podanie poprawnych nazw trzech przedstawionych opisem okr gów przemys owych 

Polski 
 

Poprawna odpowied  

A. ódzki, B. Krakowski, C. Gda ski 

Zadanie 27. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia i cech 

wielkich okr gów przemys owych na wiecie 

0 2

 

2 p. – za poprawne uzupe nienie trzech wierszy 

1 p. – za poprawne uzupe nienie dwóch wierszy 

p
o
b

ra
n
o
 z

 w
w

w
.s
q

lm
e
d

ia
.p

l



Egzamin maturalny z geografii 

Klucz punktowania odpowiedzi – poziom rozszerzony 

 

 

9

lub 

1 p. – za poprawne wpisanie nazw okr gów przemys owych 

 

Poprawna odpowied  

Wierszami: Minas Gerais E, Shaba F, Uralski C 

 

Zadanie 28. 

Wiadomo ci i rozumienie Scharakteryzowanie czynników lokalizacji przemys u 0 1

 

1 p. – za uzasadnienie zawieraj ce po jednym poprawnym argumencie dla ka dej z podanych 

lokalizacji technopolii 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Lokalizacja w wielkich metropoliach 

Mo liwo  kooperacji z uczelniami i innymi placówkami naukowo-badawczymi. 

Lokalizacja poza strefami zurbanizowanymi 

Czyste rodowisko niezb dne w procesach technologicznych. 

 

Zadanie 29. 

a)

Tworzenie informacji Przewidywanie skutków dzia alno ci gospodarczej  

w rodowisku geograficznym 

0 1

 

1 p. – za podanie dwóch poprawnych zmian spo ecznych lub gospodarczych w zag biu 

be chatowskim 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• odp yw wykwalifikowanych pracowników do innych regionów (np. do zag bia 

legnickiego) 

• zmniejszenie wp ywów do bud etu w adz lokalnych 

 

b)

Tworzenie informacji Przewidywanie skutków dzia alno ci gospodarczej  

w rodowisku geograficznym 

0 1

 

1 p. – za podanie dwóch poprawnych zmian przyrodniczych w zag biu legnickim 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• zmiany rze by terenu (powstanie wyrobiska i zwa owiska) 

• powstanie leja depresyjnego 

Zadanie 30. 

a)

Wiadomo ci i rozumienie Scharakteryzowanie wielkich religii na wiecie 0 1

 

1 p. – za podanie poprawnej nazwy miasta i poprawnej nazwy religii 

 

Poprawna odpowied  

Nazwa miasta Lhasa, nazwa religii buddyzm 
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b)

Tworzenie informacji Przewidywanie zmian w rodowisku geograficznym 0 1

1 p. – za podanie dwóch poprawnych konsekwencji wybudowania linii kolejowej, których 

mog  obawia  si  rdzenni mieszka cy Tybetu 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• przyspieszenie rabunkowej eksploatacji surowców naturalnych 

• zagro enie to samo ci Tybeta czyków wskutek wzrostu liczby osadników chi skich 

Zadanie 31. 

a)

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia obszarów 

produkcji energii elektrycznej na wiecie 

0 1

 

1 p. – za wpisanie w a ciwej litery, któr  oznaczono po o enie Zapory Trzech Prze omów 

 

Poprawna odpowied  

D 

b)

Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji dzia alno ci gospodarczej 

cz owieka w rodowisku geograficznym  

0 1

 

1 p. – za podanie jednego pozytywnego i jednego negatywnego nast pstwa budowy zapory  

i elektrowni wodnej na Jangcy z punktu widzenia ochrony rodowiska przyrodniczego 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

Pozytywne nast pstwo 

Dzi ki energii elektrycznej pochodz cej z elektrowni wodnej w Chinach mo e zmniejszy  si  

produkcja energii w elektrowniach konwencjonalnych, a wi c mo e ulec ograniczeniu emisja 

gazów i py ów do atmosfery. 

Negatywne nast pstwo 

Budowa zbiornika powoduje zmiany w rodowisku przyrodniczym (np. w mikroklimacie), 

wymusza migracje zwierz t. 

 

c)

Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji przemian gospodarczych  

we wspó czesnym wiecie 

0 1

1 p. – za podanie dwóch poprawnych korzy ci gospodarczych dla Chin zwi zanych z budow  

zapory i elektrowni wodnej na Jangcy 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• ograniczenie strat spo ecznych i gospodarczych zwi zanych z wylewami Jangcy 

• zaopatrzenie w energi  po udniowej cz ci Chin 

 

Zadanie 32. 

a)

Korzystanie z  informacji Wybranie najistotniejszych informacji dotycz cych 

handlu zagranicznego 

0 1
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1 p. – za poprawne przyporz dkowanie nazw trzech krajów do danych statystycznych 

dotycz cych handlu zagranicznego 

 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: Chiny, Stany Zjednoczone, Japonia 

 

b)

Wiadomo ci i rozumienie Przedstawienie czynników rozwoju handlu 

zagranicznego 

0 1

 

1 p. – za podanie poprawnej nazwy kraju nale cego do NAFTA 

 

Poprawna odpowied  

Kanada lub Stany Zjednoczone 

Zadanie 33. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  g ównych regionów 

rolniczych wiata 

0 2

 

2 p. – za przyporz dkowanie czterech nazw regionów rolniczych do w a ciwych im opisów 

1 p. – za przyporz dkowanie dwóch lub trzech nazw regionów rolniczych do w a ciwych im 

opisów 

 

Poprawna odpowied  

A. Ameryki aci skiej 

B. Pó nocnoameryka ski 

C. Pó nocnoafryka ski 

D. Australijsko-nowozelandzki 

Zadanie 34. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  miejsc wyst powania 

konfliktów zbrojnych 

0 1

 

1 p. – za poprawne rozpoznanie na mapie dwóch obszarów konfliktów zbrojnych 

 

Poprawna odpowied  

W kolejno ci: 4, 6 

Zadanie 35. 

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  sieci transportu na wiecie 0 2

 

2 p. – za poprawne przyporz dkowanie nazw czterech kana ów do w a ciwych im opisów 

1 p. – za poprawne przyporz dkowanie nazw dwóch lub trzech kana ów do w a ciwych im 

opisów 

 

Poprawna odpowied  

A. Panamski 

B. Koryncki 

C. Sueski 

D. Kilo ski 
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Klucz punktowania odpowiedzi – poziom rozszerzony 
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Zadanie 36. 

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniej cego  

w rodowisku geograficznym na przyk adzie inwestycji 

gospodarczych na dnie mórz 

0 2

 

2 p. – za uzasadnienie trzema poprawnymi argumentami stwierdzenia, e budowa gazoci gów 

mo e stanowi  zagro enie dla rodowiska geograficznego mórz 

1 p. – za uzasadnienie tego stwierdzenia dwoma poprawnymi argumentami 

 

Przyk ad poprawnej odpowiedzi 

• Du a d ugo  gazoci gu i wysokie ci nienie gazu zwi kszaj  mo liwo  wyst pienia awarii, 

której skutkiem mo e by  wyciek gazu. 

• Budowa gazoci gu narusza dno morskie i siedliska yj cych tam organizmów. 

• Budowa gazoci gu mo e spowodowa  naruszenie szkodliwych substancji sk adowanych  

na dnie mórz (np. na dnie Morza Ba tyckiego amunicji zatopionej po II wojnie wiatowej). 

 

Zadanie 37. 

a)

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia i cech 

parków narodowych w Polsce 

0 2

2 p. – za podanie nazw i numerów na mapie czterech parków narodowych 

1 p. – za podanie nazw i numerów na mapie dwóch lub trzech parków narodowych 

lub 

1 p. – za podanie nazw czterech parków  

Poprawna odpowied  

PN Gór Sto owych – 4 

Drawie ski PN – 1 

Bieszczadzki PN – 6 

Roztocza ski PN – 2 

b)

Wiadomo ci i rozumienie Wykazanie si  znajomo ci  rozmieszczenia parków 

narodowych na tle krain geograficznych Polski 

0 1

 

1 p. – za poprawne przyporz dkowanie numerów dwóch parków narodowych do krain 

geograficznych Polski 

 

Poprawna odpowied  

Beskid Niski – 5 

Karkonosze – 3 
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